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Aufgabe 1. Huffman-Codierung

15 Punkte

Bel einem ausgesuchten Code von 8 Zeichen treten die Zeichen mit folgenden Wahrscheinlichkei-

ten auf:

Tabelle 1:
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Haufigkeit
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Besimmen Sie firr dieses Alphabet eine Huffman-Codierung und die mittlere Wortlange L .

Zeichnen Sie den Codebaum.

Tragen Sie hitte hier die Codewdrter ein:

Tabelle 2:

Zeichen

Code
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Tabelle 2:
Zeichen Code
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Codieren Sie; Fluesse fuehren_Wasser
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Aufgabe 2: Lempel-Ziv-Codierung

25 Punkte
Codieren Sie folgenden Text mittels der
1. Lempel-Ziv-Codierung
2. Lempd-Ziv-Codierung in der Miller-Wegman-Variante.

ABCDBAAABCDCDCDBABA
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Aufgabe 3: Dijkstra

15 Punkte

Gegeben sa folgender Graph G:

B 100 D

. {4
A 12 F

23

C E

Berechnen Sie die kirzesten Wege vom Knoten E zu alen anderen Knoten in G mit Hilfe des
Algorithmus von Dijkstra Geben Sie dabel alle entstehenden Zwischengraphen an.
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Aufgabe 4: 1SO-Referenzmodell
15 Punkte

1. Benennen Sie die 7 Schichten des 1SO-Referenzmodédlls.
2. Beschreben Sie kurz die Dienste der enzelnen Schichten.

3. Zdhlen Se auf, welche Informationsarten Uber die Schnittstelle zwischen der n-ten und (n-1)-
ten Schicht ausgetauscht werden.
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Aufgabe 5: Flul3steuerung
15 Punkte

1. Zé&len Se die Einflugrolen auf, die die Leistungsféhigkeit eines Kommunikationsnetzes
bestimmen.

2. Benennen Sie die mdglichen Ursachen des plotzlichen Absinkens der Lestungsfahigkeit
enes Kommunikationsnetzes.

3. Weche Verfahren zur individudlen und globaen FHuf¥kontrolle kennen Sie?

4. Beschrelben Sie das Lesky-bucket-Verfahren.
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Aufgabe 6. Vertelte Anwendungen
15 Punkte
1. Computer Supported Cooperative Work (CSCW)

a) Erlautern Sie die Begriffe ‘synchron’ und ‘asynchron’ im Zusammenhang mit Gruppenar-
beit.

b) Wann spricht man bei synchroner Groupware von ‘WY SIWIS? Erléutern Sie den Unter-
schied zwischen relaxiertem und striktem ‘WY SIWIS'.

c) Erlautern Sie den Begriff ‘Floor Control’.
2. Mobile Agenten
a) Beschreiben Se die Kommunikation mittels
i) Remote Procedure Call (RPC)
i) Remote Programming (RP)

b) Nennen Sie die Sicherhetsrisken in einem Agentensystem.




